
Η ήπια και βιώσιµη ανάπτυξη
του Πωγωνίου και της Ζίτσας,
θα συµβάλλει καθοριστικά
στην προστασία του ποταµού Καλαµά
και όλου του φυσικού
οικοσυστήµατος της περιοχής

Είναι γνωστοί σε όλη την Ελλάδα, αλλά και
στο εξωτερικό, οι σκληροί αγώνες φο-

ρέων και πολιτών της Ηπείρου, που για πε-
ρισσότερο από 15 χρόνια παλεύουν για την
προστασία του ποταµού Καλαµά και γενικό-
τερα του φυσικού και πολιτιστικού περιβάλ-
λοντος της περιοχής. Το πρόβληµα της
ασύδοτης και ανεξέλεγκτης ρύπανσης και
µόλυνσης του ποταµού οφείλεται στο ότι
όλες σχεδόν οι µονάδες της περιοχής Λα-
ψίστας (πτηνοτροφεία, χοιροστάσια, βου-
στάσια, ιχθυοτροφεία, βιοµηχανίες -
βιο-τεχνίες όπως µεταλλοβιοµηχανίες, τυ-
ροκοµεία, µονάδες παραγωγής ζωοτροφών,
πλυντήρια, συνεργεία κ.α) ρίχνουν τα από-
βλητα τους στο ποτάµι. Αν σε αυτά προσθέ-
σουµε τα αστικά απόβλητα της πόλης των
Ιωαννίνων και του Παρακαλάµου καθώς και
τη µόλυνση του ποταµού από τα φυτοφάρ-
µακα, καταλαβαίνουµε πόσο οξύ πρόβληµα
δηµιουργείται. Είναι γνωστό επίσης ότι ο µε-
γαλύτερος όγκος των αποβλήτων, διοχε-
τεύονται παράνοµα στο ποτάµι µέσω της
τάφρου της Λαµψίστας.

Η κατάσταση αυτή έχει µετατρέψει
ολόκληρη την περιοχή σε ένα απέραντο
σκουπιδότοπο και έχει επιδράσει καθορι-
στικά στη γενικότερη απαξίωση και εγκατά-
λειψη της από τους κατοίκους. Η πολιτεία αν
και γνωρίζει πολύ καλά το πρόβληµα, αφού
το ΥΠΕΧΩ∆Ε έχει στα χέρια του πολλές µε-
λέτες, κωφεύει και αδιαφορεί. Η κατάσταση
µάλιστα επιδεινώνεται ακόµα περισσότερο
µε την σηµερινή οικονοµική κρίση, διότι λόγω
της αυξηµένης ανεργίας, οι κάτοικοι αδυνα-
τούν όχι µόνο να αντισταθούν, αλλά ακόµα
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και να διαµαρτυρηθούν για την παράνοµη απόρριψη ληµµάτων στο ποτάµι.
Η ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ∆ΡΑΣΗ µε συχνές επισκέψεις που πραγµατοποίησε στην περιοχή της Ζί-

τσας και του Πωγωνίου διαπίστωσε ότι το φυσικό περιβάλλον (βουνά, λίµνες, καταρράκτες, φα-
ράγγια, δάση, ποτάµια) είναι µοναδικό και παράλληλα µέσα σε αυτό υπάρχουν εξαίρετα πολιτιστικά
και ιστορικά µνηµεία. Παράλληλα διαπιστώσαµε ότι οι κάτοικοι διατηρούν ακόµα ζωντανές τις πα-
ραδόσεις και κυρίως τη µουσική παράδοση, ενώ ταυτόχρονα υπάρχει έστω και σε µικρό βαθµό,
πρωτογενής παραγωγή (κτηνοτροφική και γεωργική) µε περισσότερο ανεπτυγµένη την αµπελουρ-
γία και οινοποιία. Εκτιµήσαµε ότι όλα αυτά τα στοιχεία αποτελούν σηµαντικά συγκριτικά πλεονε-
κτήµατα και ανυπολόγιστης αξίας προίκα και αποφασίσαµε να βοηθήσουµε, για να αξιοποιηθούν
από τους φορείς και τους κατοίκους της περιοχής, ούτως ώστε να αποτελέσουν τη βάση, για ήπια
και βιώσιµη ανάπτυξη που µπορεί να συµβάλλει στην οικονοµική ενίσχυση των κατοίκων µε σεβα-
σµό στο φυσικό και πολιτιστικό περιβάλλον. Παράλληλα ο δρόµος της ήπιας ανάπτυξης θα βοηθή-
σει σε πολύ µεγάλο βαθµό τον αγώνα για τη σωτηρία του Καλαµά, αφού πλέον όλοι θα κατανοούν
ότι η προστασία του είναι απαραίτητη προϋπόθεση για την ανάπτυξη οποιασδήποτε δραστηριότη-
τας (οικονοµικής, φυσιολατρικής, πολιτιστικής, παραγωγικής) που έχει ανάγκη η περιοχή.

Απευθυνθήκαµε λοιπόν στην Πανειπηρωτική Συνοµοσπονδία και στις Οµοσπονδίες Πωγω-
νίου και Καλαµά µε σκοπό να οργανώσουµε από κοινού το RIVER ACTION KALAMAS 2012. Ένα
τετραήµερο εκδηλώσεων από 9 - 12 Αυγούστου, το οποίο θα περιλαµβάνει συζητήσεις, καλλιτε-
χνικές εκδηλώσεις, ξεναγήσεις στα ιστορικά και πολιτιστικά µνηµεία, προβολή της Ηπειρώτικης
παράδοσης και ιδιαίτερα της µουσικής, διάθεση παραδοσιακών προϊόντων, σπορ στο βουνό και το
ποτάµι κ.α. Το τετραήµερο αυτό θα προβληθεί πανελλαδικά από τα µέσα ενηµέρωσης, ώστε να αρ-
χίσει η περιοχή να γίνεται ακόµα πιο γνωστή και να αυξηθεί η επισκεψιµότητά της. Βέβαια το RIVΕR
ACTION KALAMAS, δε θα είναι ένα απλό RIVER PARTY, όπως γίνεται σε άλλα µέρη της χώρας,
αλλά ένας νέος θεσµός, µε στόχο την ενεργό συµµετοχή της κοινωνίας, στις πρωτοβουλίες και εκ-
δηλώσεις, τόσο για την ήπια ανάπτυξη της περιοχής, όσο και κυρίως για την προστασία του ποτα-
µού και όλου του µοναδικού φυσικού οικοσυστήµατος που τον περιβάλλει. Για το λόγο αυτό, θα
πραγµατοποιηθούν µέχρι τον Αύγουστο ενηµερωτικές συζητήσεις, ηµερίδες και άλλες δραστη-
ριότητες, που θα στοχεύουν στην καλλίτερη ενηµέρωση, ενεργοποίηση και συµµετοχή των συλλο-
γικοτήτων και των πολιτών της περιοχής σε αυτές ώστε να πιστέψουν και οι ίδιοι ότι και τα
εγκαταλελειµµένα χωριά του Πωγωνίου και της Ζίτσας µπορούν να αξιοποιήσουν τα πλεονεκτή-
µατα της περιοχής, για οικονοµική ευηµερία και το ποτάµι µε το φυσικό του περιβάλλον να προ-
στατευθούν. Πολύ περισσότερο µάλιστα στις σηµερινές συνθήκες που το ποσοστό της φτώχιας και
της ανεργίας- ιδιαίτερα ανάµεσα στους νέους- αυξάνει και είναι επόµενο η αναζήτηση απασχό-
λησης σε παραδοσιακές δραστηριότητες να αποτελεί, αν όχι τη µόνη, όµως µία πολύ σηµαντική διέ-
ξοδο.

Κάνουµε φέτος ένα νέο ξεκίνηµα µε το RIVER ACTION KALAMAS, µε την ελπίδα ότι θα απο-
τελέσει ένα νέο θεσµό, που θα πραγµατοποιείται κάθε χρόνο, µε εκδηλώσεις σε όλη τη διάρκεια
της χρονιάς και µε προοπτική να επεκταθεί τα επόµενα χρόνια και στη Θεσπρωτία, έτσι ώστε να κα-
λύπτει όλη τη λεκάνη ροής και απορροής του ποταµού, από το ξεκίνηµά του µε τον Γορµό στο Πω-
γώνι, µέχρι τις εκβολές του, στη Σαγιάδα και την Ηγουµενίτσα της Θεσπρωτίας.

Η προσπάθεια µας αποβλέπει στο να γίνει το RIVER ACTIOΝ KALAMAS, ένας θεσµός που
όχι µόνο θα τονώσει τον αγώνα των τοπικών κοινωνιών για τη σωτηρία του ποταµού µε ήπια ανά-
πτυξη της περιοχής, αλλά παράλληλα θα κερδίσει τη συµπαράσταση φορέων και πολιτών και από
την υπόλοιπη Ελλάδα.
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